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Ranking der Universität von Pennsylvania, USA, platziert 

ZEF unter TOP 10 der internationalen Wissenschafts- und Technologie Think Tanks

Bonn, März 2010. Das Zentrum für Entwicklungsforschung der Universität Bonn (ZEF) zählt zu den TOP 5% der besten internationalen Think Tanks. Das ZEF rangiert im Ranking des „Think Tanks and Civil Societies Program of the International Relations Program” der Universität von Pennsylvania, USA, unter den weltweit zehn besten Wissenschafts- und Technologie Think Tanks. 

Das Programm der Universität von Pennsylvania, auch “Think Tank der Think Tanks” genannt, veröffentlicht seit vier Jahren ein jährliches Ranking. Hierbei werden weltweit inzwischen über 6.000 Think Tanks in 169 Ländern aus verschiedenen Bereichen wie Gesundheit, Umwelt, Sicherheit und internationalen Beziehungen berücksichtigt. Unter den TOP 10 der weltweiten Wissenschafts- und Technologie Think Tanks im Jahre 2009 rangiert das ZEF auf Platz 6, gleich nach fünf amerikanischen Think Tanks (u.a. RAND Corporation und Brookings Institute). 

Das Ranking basiert auf Daten und Informationen, die von etwa 500 internationalen Experten ausgewertet und bewertet werden. Kriterien sind u.a. relevante Forschung, Veröffentlichungen und Programme in substanziellen Forschungsbereichen. 
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