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Zentrum für Entwicklungsforschung der Universität Bonn (ZEF) schließt Kooperationsabkommen mit Staatlicher Universität Termez in Usbekistan ab

Das Zentrum für Entwicklungsforschung (ZEF) arbeitet seit 2005 im Rahmen seines Forschungsprojekts „Local Governance und Staatlichkeit in der Amu Darya Grenzregion“ intensiv mit Projektpartnern in Usbekistan zusammen. Bereits im Frühjahr 2006 schloss das ZEF eine Absichtserklärung mit der Akademie der Wissenschaften in Taschkent und der Staatlichen Universität Termez ab. 

Am Montag, den 4. Dezember, erhielt  die Kooperation zwischen ZEF und Termez durch die Unterzeichnung eines Rahmenabkommens einen offiziellen und konkreten Charakter. Ziel des Abkommens ist an erster Stelle eine Verstärkung des wissenschaftlichen Austausches beider Institutionen. Dies bezieht sich sowohl auf den Austausch von Wissenschaftlern als auch auf die Organisation gemeinsamer Symposien. Auch werden ZEF-Wissenschaftler von den usbekischen Partnern  während ihrer Forschungsarbeiten in der Grenzregion zwischen Afghanistan, Tadschikistan und Usbekistan unterstützt. 

Vor der Vertragsunterzeichnung am ZEF empfing der Rektor der Universität Bonn, Prof. Dr. Matthias Winiger, seinen Amtskollegen von der Staatlichen Universität in Termez, Prof. Dr. Zair Tschorijew und tauschte sich mit ihm über Chancen und Möglichkeiten, welche die Zusammenarbeit zwischen westeuropäischen und usbekischen Universitäten bietet, aus. 

Das Projekt steht unter der wissenschaftlichen Leitung von Prof. Dr. Solvay Gerke, Direktorin der Abteilung „Politischer und Kultureller Wandel“ am ZEF und wird durch die Volkswagen-Stiftung finanziert. Das fünfköpfige Forschungsteam koordiniert Dr. Conrad Schetter.

Weitere Informationen zum Projekt finden Sie unter  http://www.zef.de/amudarya.0.html 
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