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Hilfe nach dem Sturm für Universitäten im indonesischen Banda Aceh 

Deutscher Akademischer Austauschdienst (DAAD) und Zentrum für Entwicklungsforschung (ZEF) fördern drei Doktoranden aus betroffenen Gebieten ab August 2005 / Personeller Wiederaufbau Hochschulwesen hohe Priorität
Bonn, den 22.3.2005. Die Flutkatastrophe im Januar 2005 hat nicht nur unendlich viel menschliches Leid verursacht, sondern sie bedeutete auch einen herben Schlag für das Humankapital in den betroffenen Ländern. So hinterließen die Wellen auch Spuren der Vernichtung an den Hochschulen in Indonesien: Beispielsweise starben an der Universität von Syiah Kuala in Unsyiah 103 Dozenten infolge der Flutwelle, am benachbarten islamischen Institut IAIN Ar-Raniry starben 25 Dozenten. Außerdem verzeichnete das letztere Institut erheblichen Sachschaden. 

Obwohl seitens anderer indonesischer Hochschulen vielfältige Unterstützung, wie die Entsendung von Gastdozenten erfolgt, wird der personelle und strukturelle Wiederaufbau der beiden Hochschulen voraussichtlich noch Jahre dauern.

Um den Wiederaufbau zu verstärken und zu beschleunigen, kommt nun auch Hilfe für die beiden Hochschulen aus Deutschland: Ab dem 1. August 2005 sollen drei Doktoranden der beiden Universitäten vom DAAD gefördert werden. Sie werden in das dreijährige Internationale Doktorandenprogramm (International Doctoral Studies Program for Development Research) am ZEF an der Universität Bonn integriert und vom ZEF und dem DAAD mittels des regulären Auswahlverfahrens für das Doktorandenprogramm ausgewählt.

Die Initiative für die Doktorandenförderung entstand auf Anregung eines persönlich betroffenen Studenten aus dem Gebiet, Herrn Ashabul Anhar. Er ist DAAD-Stipendiat und Doktorand am ZEF. 
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